

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cri pentru fie-care publicare.

Sibiu, 15 Februarie 1885.

Atingem o coardă delicată, care străbate până la rărunchi cu disarmonia ce o produce în chaosul fără margini și păreche, de care suntem împresorați noi români. Atingem această coardă cu inima în dinți, și o atingem cu posibila cruțare, ca să nu ni se impute, că voim să mai contribuim la neajunsurile de cari suntem copleșiți. O facem aceasta la o sumă de provocări a amicilor noștri din generațiunea mai tînără, cari puri încă în simțemintele și inima lor, nu s'au aventat la acel grad de cosmopolitism, ca punînd mai pre sus de toate interesele personale și de partidă, să închidă ochii la lovirile ce se aplică bisericii noastre, și sub masca falsului naționalism se deie mîna cu vrășmașii ei cei mai declarați. Suntem datori acestor amici ai noștri cu cele ce urmează, și provocările diarelor sorori, cari cu vreme și fără vreme lovesc în biserica noastră, în consistoriul din Sibiu, când lucră, pentru ce lucră așa și nu așa, și când nu lucră cu marfa prin tîrguri, pentru ce nu o espune prealabilei incuviințări a cutăruia sau cutăruia dintre binevoitorii bisericii noastre (?!), aceste provocări cu puțină pretensiune de bunăcredință le vom lăsa și de astădată neatinse. Vom satisface dorinței amicilor noștri, și la locul acesta ne vom ocupa cu trecerile religio-narie.

Di de di ne sosesc plîngeri despre treceri religio-nari în sinul poporului nostru, și ele totdeauna sguduesc până în temelie concordia din comună. Învrășbesc pe frate cu frate, pe fiu cu tată, și pe tata cu fiu, provoacă împărecheri și pun la probă bunăstarea comunei pentru deci de ani. În special cât ne privește pre noi scisiunile religio-nari se manifestă ca adevărate calamități, cu cari pas de pas trebuie să ne luptăm, și cari dela practicarea actuală a constituționalismului nostru încep a deveni rubrice permanente la instituirea de preoți și învățatori.

Din punct de vedere iuridic cestiunea este foarte simplă. Cu ștampel de 50 cr. poate omul rumpe cu credința strămoșilor sei, se leapadă de legea părinților, întoarce spatele bisericii care l'a ridicat din apa botezului, l'a uns cu sfântul mir, i-a deschis ușile creștinătății făcîndul membru în societatea creștinească; cu 50 de cr. omul rumpe cu toate tradițiunile sale din copilărie și junețe, cu suvenirile legate de acestea tradițiuni, și trece la altă religie. Bagatel lucru este credința și religia în om, dacă ea cu așa mare ușurință este tractată, pre când întregă lumea știe că în alte timpuri oamenii, pre

cari noi astăzi mucenici i numim — prefereau a suferi multe până ce treceau pentru credință în o altă lume mai fericită.

Avem respect de legea statului, noue însă ni se pare ironie provocarea la convingere în asemenea treceri religio-nare, mai ales la trecerile în masse cu ocaziunea unor scisiuni provocate din interese personale sau de partidă. Fiind-că însă puritatea convingerei interne este provocată în lege, și noue nu ne este dat a cerceta inimile și rărunchii, pentru aceea preferim a considera legea ca lege în toate consecvențele ei.

Ni s'au pus în vedere casuri concrete, s'a dis: am avut să instituim un post de învățatoriu, am avut să sistemisăm un salariu corespondentiu pentru învățatoriu; sau: am avut să îmbunătățim soartea preotului, am adunat poporul. El însă s'a opus dîcînd: trecem la uniți căci acolo nu trebuie să plătim dascăl, sau Părintele unit nu ne cere ferdele de bucate și așa mai departe.

În o comună frumoasă și bogată oamenii trăiau bine ca frații și moși de strămoșii noștri nu ne știură povesti de împărecheri. Dumneșeu a chemat la sine pre Venerabilul protopop. Era să se aleagă paroch în locul celui reposit. Au fost doi concurenți. Unora le a convenit Dan, altora Bran. Proselitismul confesional sta la o parte și pîndea la pradă. Devine paroch Dan, și cei cari voiră pe Bran trecură din cea mai pură convingere (!) la altă religie sau corect vorbind la biserica greco-catolică. S'a produs scisiune între oameni, s'a demoralizat poporul cumplit, s'a dușmănit, și astăzi în comuna frumoasă de acuma trei-patru ani, în care vecinic domnea pacea și bunăînțelegere, vecinul tăbărește asupra vecinului și oamenii în convingerea inimei lor scuipă asupra bisericii.

Amicii noștri din generațiunea mai tînără s'au intristat adînc în inima lor. În nenumărate casuri au făcut experiența, că trecerile religio-nari la noi demoralizează și ruinează comune întregi, că ele ne fac imposibilă aplicarea de învățatori și preoți cualificați, imposibilă îmbunătățirea soartei lor, și în amărăciunea inimei lor au dis: Pentru numele lui Dumneșeu! nu ved oare organele superioare bisericești că pe această cale ne ruinăm? Nu consideră ele împregiurarea că ceea ce era odinioară mai sânt — religie — astfel tractată, devine obiect de batjocură? Nu știu ele că cu decadița religio-nară se stinge în poporul nostru simburile tuturor virtuților creștinești? Nu știu ele că făcînd obiect de marfă cu licitație minuendă din credință, poporul nostru — și altcum spus corupțiunilor de

tot soiul, cade în prăpastie, de unde sute de ani nu l mai poți ridica?

Așa rezonază amicii noștri, și rezonul lor este la loc. Totodată însă rezonul lor are și oare care îndreptățire. Și această parte a lucrului ne-a îndemnat să vorbim la locul acesta de trecerile religio-nare.

Amicii noștri propun un modus vivendi: Să se înțeleagă consistoriile din Sibiu și Blaș între sine, să nu mai primească asemenea oi rătăcite. Cu chipul acesta s'ar curma demoralizarea cel puțin din partea bisericii.

Toate sunt bune și frumoase. După cât știm noi cestiunea aceasta a format obiect de discusiune în sinoadele noastre și tocmai motive, ca și cele înșirate fură învocate spre a stoarce o înțelegere reciprocă.

Toate înzadar. Încercările de soiul acesta n'au reeșit, și noi vorbim aici numai cât privește Transilvania, vînarea după suflete se urmează acuma mai vehement ca de altădată. Lucrul se esplică ușor. Fundațiunea pentru sânta unație se fructifică din an în an. Prin ea s'a scos deja religie din temelia ei pusă de Christos. Perdut odată caracterul ei sublim, corteșirea este îndreptățită, și bietul preot dela sate, știind că este bine remunerat, va căștiga câte-va suflete, apoi urmările scisiunei cadă asupra sufletului celui cu fundațiunea.

Este calamitate pentru noi această stare de Inceruri, Dumneșeu știe unde vom ajunge, la bine însă cu greu. Causa cauzelor?

Să mai repețim oare facțioasa frasă? Pentru unguri patru confessiuni și ei totuși trăesc bine, noi cu două trăim în vecinică dușmănie?

Revista politică.

Proiectul pentru reformarea casei magnaților se pertractează în special. Pre noi nu ne interesează mai de aproape reformarea casei magnaților, de aceea vom reasuma numai desbaterile, cari sunt de interes general.

Dispoșițiile proiectului guvernului privitoare la reformați, la jidani și la episcopii titulari au dat mult de lucru oratorilor dietei din 25 Faur.

Primul vorbitoriu a fost Kiss Albert, care a spriginit propunerea contelui Bánffy György. Acest magnat ardelean a propus reducerea censului în ce privește aristocrații din Transilvania, cari după censul din proiectul guvernului sunt eschiși din casa magnaților, după el a vorbit Irányi Dániel, care

FOIȚA.

De preste munți.

Di Dr. Grigore Silași a publicat luna trecută în „Familia” din Pesta un articol foarte însemnat, pe care mai toate diarele transilvănene s'au grăbit a-l reproduce, împărtășind în totul părerile espimate de distinsul învățat dela Sibiu.

Di Silași arată în articolul seu imperioasa necesitate a unei societăți beletristice la românii transcarpatini. Toate argumentele aduse de autor pentru apărarea folositoare sale propuneri sunt minunate.

Îmi voi permite a mai adauge unul pe care-l cred nu tocmai din cele din urmă.

Se știe că, ori de câte ori e vorba în presa occidentală de diferitele națiuni ați care alcătuiesc statul austro-ungar, scriitorii streini uită în enumerațiunea acestor naționalități, pe aceia a românilor din statul sfântului Stefan și din împărăția habsburgică. Unii dintr'înșii ne trec cu vederea din știință și rea voință; alții, ale căror părerii binevoitoare pentru români sunt în deobște cunoscute, ne uită din neștiință.

Se vorbește și se va vorbi în docte publicațiuni etnografice, în călătorii publicate prin toate ca-

pitalele și în special în Paris, în Londra și în Roma de slavi, unguri, croați, ruteni, ceci, dar se va uita totdeauna naționalitatea română.

Activitatea eminaminte științifică a societății beletristice, pentru înființarea căreia di Dr. Silași se luptă cu atâta elocință, va umplea golul ce se vede mai în toate publicațiunile de care pomenirăm mai sus, — golul care, cu timpul și cu stabilirea credințelor ași încă îndoioase, va deveni păgubitor pentru românii transilvăneni.

Societatea beletristică, de se va înființa în Transilvania va avea printre menirile ei de căpetenie și obștirea cât mai întinsă a următorului adevăr: este în Austro-Ungaria printre naționalitățile celelalte, încă una care prin numărul și titlurile sale istorice nu stă și n'a stat în urma celorlalte.

Acest adevăr odată cunoscut, scriitorii apuseni cărora inima le dă din când brânci a studia naționalitățile din Austro-Ungaria, vor ști cum să judece și cum să argumenteze.

Așa, bunăoară, dacă acest adevăr ar fi fost de acum în deobște cunoscut, d. A. Gaulier, studiând în „le Rappel” din Paris aceste naționalități, ar fi consacrat românilor partea la care au și vor avea totdeauna drept în publicațiunile cu adevărat complete.

Pre lângă aceasta, ceea ce merită încă băgarea de seamă a tuturor românilor, e faptul vedit

că acest adevăr e ași mai oportun, mai la timp de cât totdeauna. De ce? — Pentru-că eată curentul care naște acum în Camera din Pesta și al cărui autor este celebrul scriitor al Ungariei di Maurici Jokai.

Acest Victor Hugo al Ungariei, cum îl numește doamna Edmond Adam în entusiasta sa scriere *La Patrie Hoongrose* a spus înaintea deputaților care l'au aplaudat niște adevăruri de o elocință mai mult decât admirabilă: 1. Supremația limbei ungare asupra celorlalte limbi din regatul sfântului Stefan nu e datorită de cât forței brutale care nimic nu poate funda; 2. Am cucerit Ungaria în secolul IX acoperiți cu piei de tigru și cu fer, și tot cu aceste arme voim și ași să ne păstrăm pozițiunea noastră de minoritate domnitoare în această țeară; 3. În secolul XIX, pielea de tigru și-a bîut banii, haina muncitorului are drept la mai mult respect; 4. De voim să mai cucerim încă odată Ungaria, vom putea face aceasta numai prin lumină, prin știință și mai cu seamă prin conciliațiune; 5. Să încetăm de a apăsa naționalitățile celelalte pentru a le înverșuna și mai adînc în contră-ne; să încetăm d'a fi temniceri nedemni ai unor popoare care cred cu putere în viitorul lor...

Un om, un scriitor care se ridică mai presus de patinele competițiunilor omenești și rostește astfel de înalte și frumoase adevăruri, merită laudele

a propus restringeri pentru indigeni; la spriginit apoi cu multă căldură deputatul Mocsáry, care în indigeni vede pericol pentru națiunea maghiară. Deputatul Kómlosy Ferencz este contra chemării în casa de sus a comiților supremi, el propune ca în locul acestora fie-care comitat să aleagă câte un aristocrat.

A mai vorbit Desideriu Szilágyi și ministrul president Tisza, apoi majoritatea a primit stilizarea din proiect.

Mai interesantă este desbaterea la §. 5. unde se prevede loc în casa de sus și pentru rabinul jidanilor. Până acuma a vorbit contra acestei dispozițiuni Br. Andreanszky, ear pro bătrânul Pulszky. La acest punct se va face votare secretă.

Atențiunea Europei este îndreptată asupra Angliei. După catastrofa din Sudan poziția guvernului se vede a fi sdruncinată cu desevărire. Se așteaptă votul parlamentului și după cum sunt semnele el va fi în defavorul guvernului.

În ședința dela 24 Faur însuși Gladstone a cerut să se pună la ordinea zilei propunerea de neîncredere în guvern.

Partisanii lui Parnell sunt contra acestei ordine de zi, cerând a se pune la ordinea zilei raportul despre politica colonială.

În decursul desbaterei Gladstone declară că Anglia n'a intenționat nici odată a părăsi Egiptul după luarea orașului Chartum. Politica guvernului este îndreptată spre asigurarea teritoriului Sudan și ocrotirea semințiilor, cari în lupta cu mahdiul au fost pe partea Angliei.

Cu privire la situația din Asia cetim următoarele aprețări în „Telegraphul“ din București.

Opiniunea publică engleză e de sigur menită să fie mereu sguduită, mereu turburată.

Nu s'a potolit încă emoțiunea produsă de căderea Chartumului și moartea generalului Gordon, și o nouă furtună se ivește. De câte-va zile neconținut se repetă știrea că rușii înaintează în Asia centrală.

Find cunoscută susceptibilitatea Angliei în privința Indiei, își poate inchipui ori cine dacă asemenea știri sunt potrivite sau nu pentru a turbura opiniunea publică.

Cât adevăr se găsește în știrile colportate nu se poate spune de pre acum; ceea ce un diar afirmă, altul desminte și așa mai departe. Dar, fiind-că atmosfera devine grea în această parte, credem interesant a face aci, pre scurt, istoricul cestiuunii.

În 1873, când tot Gladstone conducea destinele Angliei, rușii ocupară Khiwa. Opiniunea publică se emoționează, notele încep să circule dela cabinet la cabinet; în sfârșit, Anglia și Rusia se înțeleg să respecte fruntariile Afganistanului, lăsând această țeară ca un teren neutru.

Rusia a interpretat această convențiune într'un chip surprinzător; fiind-că se obligase a respecta fruntaria Afganistanului, ca să împlinescă această obligațiune ea s'a crezut în drept să cucerească tot teritoriul liber până la această fruntaria.

În 1875, Rusia începe să ție de convențiunea astfel înțeleasă, ocupând Kanatul Khokand; în același an, Scobelev supune pe Cara-Ghircizi. Nu mai rămânea decât un teritoriu relativ mic, și anume Mewul și Bakbara. Urmarea întreprinderii fu întreruptă de izbucnirea resboiului ruso-turc.

Dar, abia resboiul se terminase și în Petersburg se pregătea o noua expedițiune, pentru pedepsirea

tuturor. Pricepem acum paginile ce dna Edmond Adam consacră acestui adevărat și prevădător patriot ungar; le credem, și ne unim și noi cu eminenta publicistă franceză dorind Ungariei mulți oameni politici și mulți luptători de felul lui Mauriciu Jokai.

De aceea, tocmai pentru-că acest curent începe să licărească în Ungaria; tocmai pentru-că oameni cu vața și însemnătatea lui Mauriciu Jokai, lucrează pentru a-l stabili cu desăvășire spre binele tuturor, — adevărul ce enunciarăm mai sus se impune activității pe care o va desfășura — noi nu ne îndoim — viitoare societate beletristică a românilor transcarpatini.

Se va discuta, cerceta și munci în templele senine ale științei; ungurii și românii, pe terenul bine-făcător pe care îi chiamă cu înaltă înțelepciune autorul Icoanelor din vieață, se vor întrece a lămuri frățește cestiuunii care îi privesc de o potrivă și pe unii și pe alții; — ear de altă parte, societatea beletristică va ști și va reuși a sēmăna în Apus neperitorul adevăr al existenței naționalității române, una și aceeași, în statele coroanei austro-ungare.

Acesta-i argumentul ce voiam să alăturăm pe lângă cele espuse de dl Dr. Silași cu recunoscuta-i competență.

Gion.

Teke-Turkmenilor cari nelinistean comerțului rus cu caravane. Cum sosi știrea la Londra, începură reclamațiunile guvernului engles, al căror rezultat fu promisiunea formală a lui Alecsandru II că nu are de gând să ocupe Merwul. Nenorocită la început, expedițiunea din 1879 contra Turcomenilor duse la cucerirea unui nou teritoriu până dincolo de Așabad.

Alecsandru II își ținu cuvântul, dar acest cuvânt nu legă pe moștenitorul seu. Astfel, în Februarie 1884, lumea fu surprinsă cu știrea că oaza Merwului a fost anecată de Rusia.

Repegiunea cu care Rușii aplicau convențiunea din 1873 puse pe Gladstone pe gânduri; vechea și nestrămutata sa prietenie pentru Rusia începu a se clătina. Avea și de ce; Mewoul e considerat ca cheia Heratului, Heratul se privia ca cheia Afganistanului. Gladstone simți nevoia unei noi înțelegeri cu Rusia; el propuse Rusiei trimiterea unei comisii micste la fața locului, pentru a hotări definitiv fruntaria de miadă-noapte a Afganistanului. Membri englesi se și transportară la Herat, dar membri desemnați de guvernul rus nici până aci nu și-au arătat fața.

Acum, Rusia au căutat să profite de situațiunea încurcată a Angliei pentru a face un nou pas. Trupele generalului Komaroff se află la o distanță numai de 150 mile engleze de Herat, care pot să ajungă în două-spre-dece zile. Se vede că generalul Komaroff și-a făcut toate socotelile și a găsit de cuviință să arunce trupe pe amândouă drumurile cari duc la Herat, după depeșa lui „Times“, trupele rusești au ajuns la Pul-Khotun, pe calea Heri Rud, și la Peuj-Deh, pe calea Murjale. Reclamațiunile guvernului engles au rămas fără rezultat. În schimb însă, guvernul rus a trimis la Londra un neguțător pe ingenerul Lessar. Misiunea acestui neguțător ar fi să obție dela Anglia aderarea la o nouă anecsiune. Se va învoi guvernul engles cu această cerere? După cât se pare, chiar dacă ar voi, guvernul nu poate face aceasta căci și-ar semna sentința de moarte.

Până aici diariul „Telegraphul.“

În fața acestor lucruri diarele din Russia au un limbajiu de tot violent și aceasta ca răspuns la violența cu care au scris diarele engleze despre înaintarea rușilor spre Haret. Diarele rusești pretind a se pune la o parte modestia și, să se arête Angliei pumnul, spre a o pune în respect. Se ție că în Herat există o partidă numeroasă, care arde de dor după protectoratul Rusiei. Se consideră ca lucru pozitiv că Anglia se silește a pune ea mâna pe Herat, de aceea Rusia cu posibila grăbire trebuie să-i prevină, ocupând ea acest oraș.

Vrăsmășiile dintre aceste două puteri de bună seamă vor provoca o nouă conferență europeană, care va fi apoi a treia în restimp de un an. A doua va fi cea pusă deja în perspectivă. Cetim adevăr în diariul „Neue freie Presse“ din Viena Nr. 7362, că pentru complanarea diferințelor dintre Italia și Turcia pentru ocuparea orașelor pe țărmurile Nilului se va întruni din nou o conferență europeană.

Eri, abia eri, s'a disolvat conferența pentru regularea lucrurilor în Congo, și deja e pusă această din urmă în perspectivă.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Scolastic.

Brașov, 4 Februarie 1885.

Adunarea generală a reuniunii învățătorilor români ort. răs. din districtul al X. Brașov, — ținută în Rășnov la 23—25 Septembrie 1884 a avut de deliberat asupra unor obiecte de cuprins atât administrativ, cât și pedagogic științific. Comitetul central al reuniunii, având datoria să aducă în îndeplinire otăririle aceleiași, în ședința sa din 21 Decembrie 1884 a decis publicarea concluziunilor celor mai ponderoase, luate în ședințele adunării generale susamintite.

În urmarea aceasta ne luăm voie a releva aici în resumat deliberațiunile menționatei adunări.

Adunarea generală a ținut patru ședințe publice, dintre cari în două s'au percurt lucrările administrative, ear în celelalte două s'a preles, conform dispozițiunilor consistoriale, din scriptologie, ca obiect de învățământ al scoalei elementare.

Lucrările afacerilor interne ale reuniunii se cuprind în următoarele:

Reuniunea se compune din 109 membri ordinari din 18 membri extraordinari, din 7 membri fondatori și din 2 membri ajutători.

Relativ la membri reuniunii adunarea generală a fost necesită a înregistra cu toată condolența pierderea a două membri ai sei și anume: a membrului fondator Iosif Barac, protopresbiterul tractului I al Brașovului și a membrului ordinar Ioan

Petric, directorul scoalei capitale dela biserica nouă din Satulung.

Dintre membri ordinari dela adunarea generală au fost absenți 11 inși.

Averea reuniunii constă dintr'un capital de 1047 fl., 40 cr. și dintr'o bibliotecă, carea numără până acum 37 opuri, dintre cari unele în mai multe exemplare.

La rugarea din partea studintelui de clasa a 8 gimnasială Ioan Petric, fiul răposatului membru ordinar al acestei reuniuni susnumit, adunarea îi votează odată pentru totdeauna un ajutor de 40 fl. v. a.

În anul expirat s'a desbătut în despărțeminte tema: „Geografia în clasa I. și II. a scoalei elementare.“

Abcdariul ilustrat, lucrat de dl Dometiu Dogar, inv. în Satulung și înaintat reuniunii spre recenziune, adunarea îl află corăspunzător după efeitura modificărilor propuse de comitet.

În urma concursului publicat de comitetul central al acestei reuniuni la premiul de trei napoleondori, oferit de dl Ioan Dorca, directorul scoalei capitale dela biserica veche din Satulung, pentru cea mai bună Gramatică a limbei române, menită pentru scoalele elementare, au încurs trei elaborate. Acestea s'au censurat Deocamdată însă nu s'a premiat nici unul din cauză, că două dintrêsele, — de și erau complete, — nu s'au aflat întru toate corespunzătoare, ear al treilea (al dlui Vasile Mândrean) care s'a aflat mai corespunzător, a constat numai din partea I (formală). Relativ la acest obiect se decide astfel: „După o lungă desbatere, adunarea generală aprobă propunerea comitetului, că adevăr pe basa unor erori aflate la censurarea în două elaborate, ear al treilea nefind complet, nu se premiază nici unul din acestea, așa precum s'a prezentat. Premiarea celei mai corespunzătoare Gramatici — conform condițiunilor puse la publicarea concursului pentru premiare — se amână până la aparițiunea părții II. a gramaticii române de Vasile Mândrean, cu care ocaziune nu vor fi excluse dela aprețiere celelalte două manuscrise, prezentate la sesiunea de față, după ce vor fi de nou censurate și după ce se va constata, că s'au delăturat erorile observate de comitet. Autorii numitelor elaborate sunt încunostiințați prin aceasta despre rezultatul censurării.“

În fine, espirând periodul funcțiunii comitetului și al tuturor oficialilor reuniunii, adunarea se constituie de nou pe un period de trei ani. Resultatul acestei constituii este următorul: Președinte dl Ștefan Iosif, directorul scoalei medii rom. din Brașov, vicepreședinte dl George Bellissimus, directorul scoalei capitale rom. din Brașov, secretar I. dl Nicolau Oancea, secret II. dl Demetriu Iarca, cassar dl Ioan Aron, controlor dl Georgiu Moian, bibliotecar, dl Iosif Butnar, toți învățători la scoala capit. rom. gr. or. din Brașov; Membri în comitet dnii: Anastasie Bărsan, inv. în Turcheș; Ioan D. Petrașcu, inv. în Bod, Ioan Străvoiu, inv. în Zernești și Ioan Dariu inv. în Satulung; ear ca președinți ai despărțemintelor dnii: Ioan Dorca, directorul scoalei capitale din Satulung, George Ludu, directorul scoalei din Preșmer, Bartol. Bude, direct. scoalei capit. din Zernești și Const. Dimian, direct. scoalei din Brețcu.

Venitele bugetului s'a statorit în sumă de 152 fl., ear spesele în sumă de 76 fl. de unde se vede că rezultă un plus de 76 fl.

Prelegerile teoretice și practice din scriptologie au fost ținute — la însărcinarea din partea Măritului Consistoriu — de învățătorul dela scoala rom. ort. răs. de fetițe din Brașov dl. G. Moian, carele a documentat multă și profundă cunoștință în sfera pedagogiei și didacticei. Dsa în tema ficsată a arătat într'un mod foarte ușor de cuprins procedura și calea cea mai metodică și practică întru propunerea scriptologiei în scoala poporală, ca niște rezultate scoase din esperiințele celor mai celebri pedagogi. Atât pentru succesul prelegerii teoretice, cât și al celor practice adunarea generală votează dlui prelegător mulțămită și laudă protocolară, dându-se de repetite-ori espresiune de satisfacțiune față de rezultatul vederilor dlui prelegător pe terenul activității sale neobosite.

După modelul prelegerilor dlui Moian au fost însărcinați din partea presidiului mai mulți dintre învățătorii prezenți să preleagă practice. Dintre acestia multora le-a succes foarte bine, precum dlui I. D. Petrașcu inv. în Rod și Ioan Broșu, inv. în Dârste ș. a. altora în parte.

Locul pentru ținerea adunării generale în anul 1885 — la invitare — s'a ficsat opidul Brețcu.

G. C. Bellissimus,
vice pres.

Nicolau Oancea,
secret. desp.

Societatea geografică română.

Martī seara, scrie, „V. Naț.”, s'a ținut a doua și ultima ședință a Societății geografice române, sub augusta președinție a M. S. Regelui. Ca și în seara precedentă, tribunele Senatului erau pline de un număr public.

M. S. Regele, însoțit de adjutantul de serviciu, d. maior Șomănescu, a sosit la oarele 8 1/2 și a fost întâmpinat în capul scării de dl general Baruți, șeful casei militare a M. S. Regelui, ear în vestibulul senatului de dl general Manu, vice-președintele societății și de dl G. I. Lahovari, secretar general, precum și de mai mulți membri din societate, între cari am observat pe dd. Socec, Dr. Grecescu, Dr. Racovicianu, St. Mihăilescu, profesor de științele naturale dela gimnasiul Lazăr, cari au fost prezenți M. S. Regelui de dl general Manu și cu cari augustul suveran a binevoit a se întreține a câte-va momente.

Din ordinul M. S. s'a intervertit ordinea zilei și s'a dat cuvântul pe rând d-lor conferențieri, ear cestiunile de administrațiune, cari se aflau puse în primul rând la ordinea zilei au rămas a se rezolva între d. membri ai Societății la finele ședinței.

Astfel, mai întâiu a luat cuvântul dl căpitan Vasiliu Năsturel, din artilărie, care a vorbit despre geografia căilor de comunicațiune în România, apoi dl G. I. Lahovari a întreținut auditorul cu o interesantă disertațiune asupra societății africane internaționale, cestiunea Congului și conferința dela Berlin, și, în fine, dl Anghel Demetrescu a tratat un subiect privitor la concepțiunea modernă a științei geografice.

D. D. Sturdza, ministru al instrucțiunii publice a asistat și la această ședință. Între alte persoane de distincțiune am observat pe dl G. Ghica, ministru plenipotențiar al țerei la Athena, I. Calender administratoarele domeniilor Coroanei, G. Filitis procuror general la Înalta curte de Casațiune, Em. Grădișteanu, președintele înaltei curți de Conpturi, Racoviță, membru la aceeași Curte, Gr. Cozadini, deputat, C. Esarhu, D. Gusti, senator, inginer Frunză, Gr. Lahovari, membru la Înalta Curte de Casațiune, Al. N. Lahovari, colonel Grecean, adjutant al M. S. Regelui, colonel-adjutant Al. Candiano-Popescu, locotenent-colonel Romulus Magheru, maior Vlădoianu și mai mulți militari superiori și inferiori.

Date statistice.

(Urmare.)

Coloarea de galben. În Ianuarie 38 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu văduve, 3 văduvi cu fete 42 bărbați în întâia căsătorie, 3 în a doua, 41 femei în întâia căsătorie, 4 în a doua, totalul căsătoriilor 45, din cari 30 bărbați însurați cari au iscălit numele lor, 15 cari au declarat că nu pot iscăli, 19 femei măritate cari au iscălit numele lor, 26 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaților: 9 între 18 și 25 ani, 26 între 25 și 35 ani, 8 între 35 și 45 ani, 2 între 45 și 60 ani. Etatea femeilor: 14 între 15 și 18 ani, 23 între 18 și 25 ani, 5 între 25 și 35 ani, 3 între 35 și 45 ani. Totalul căsătoriilor 90, dintre cari 82 de religiunea ortodocsă, 4 catolică, 2 protestantă, 2 israelită. Totalul general al căsătoriilor 45 și al căsătoriilor 90.

În Februarie 17 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu văduve, 2 văduvi cu fete, 2 văduvi cu văduve, 21 bărbați în întâia căsătorie, 4 în a doua, 19 femei în întâia căsătorie, 6 în a doua, totalul căsătoriilor 25, din cari 22 bărbați însurați cari au iscălit numele lor, 3 cari au declarat că nu pot iscăli, 12 femei cari au iscălit numele lor, 13 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaților: 2 între 18 și 25 ani, 17 între 25 și 35 ani, 5 între 35 și 45 ani, 1 între 45 și 60 ani. Etatea femeilor: 4 între 15 și 18 ani, 14 între 18 și 25 ani, 7 între 25 și 35 ani. Totalul căsătoriilor 50, dintre cari 47 de religiunea ortodocsă, 1 catolică, 2 protestantă. Totalul general al căsătoriilor 25 și al căsătoriilor 50.

În Martie 1 văduv cu fată, 1 bărbat în a doua căsătorie, 1 femeie întâia căsătorie, totalul căsătoriilor 1 din cari 1 bărbat însurat care au iscălit numele seu, 1 femeie măritată care au iscălit numele seu. Etatea bărbaților: 1 între 45 și 60 ani. Etatea femeilor: 1 între 25 și 35 ani. Totalul căsătoriilor 2 dintre cari 2 de religiunea ortodocsă. Totalul general al căsătoriilor 1 și al căsătoriilor 2.

În Aprilie: 6 flăcăi cu fete, 2 văduvi cu fete 1 văduv cu văduvă, 6 bărbați întâia căsătorie, 3 în a doua, 8 femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 9, din cari 7 bărbați însurați cari au au iscălit numele lor, 2 cari au declarat că nu pot iscăli, 7 femei măritate cari au iscălit numele lor, 2 care au declarat, că nu pot iscăli Etatea bărbaților: 1 între 18 și 25 ani, 5 între 25 și 35 ani, 2 între 35 și 45 ani, 1 între 45 și 60 ani. Etatea femeilor: 3 între 15 și 18 ani, 3 între 18 și 25 ani, 2 între 25 și 35 ani, 1 între 35 și 45 ani. Totalul căsătoriilor 18, dintre cari 16 de religiunea ortodocsă, 2 catolică. Totalul general al căsătoriilor 9 și al căsătoriilor 18.

În Mai: 7 flăcăi cu fete, 1 văduv cu văduvă, 7 bărbați în întâia căsătorie, 1 în a doua, 7 femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 8, din cari 7 bărbați însurați cari au iscălit numele lor, 1 care au declarat că nu poate iscăli, 6 femei măritate cari au iscălit numele lor, 2 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaților: 3 între 18 și 25 ani, 4 între 25 și 35 ani, 1 între 35 și 45 ani. Etatea femeilor: 3 între 15 și 18 ani, 4 între 18 și 25 ani, 1 între 25 și 35 ani. Totalul căsătoriilor 16, dintre cari 16 de religiunea ortodocsă. Totalul general al căsătoriilor 8 și al căsătoriilor 16.

În Iunie: 10 flăcăi cu fete 1 văduv cu fată, 1 văduv cu văduvă, 10 bărbați în întâia căsătorie, 2 în a doua, 11 femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 12 din cari 9 bărbați însurați cari au iscălit numele lor, 3 cari au declarat că nu pot iscăli, 8 femei măritate cari au iscălit numele lor, 4 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaților: 1 între 18 și 25 ani, 11 între 25 și 35 ani. Etatea femeilor: 5 între 15 și 18 ani, 4 între 18 și 25 ani, 3 între 25 și 35 ani. Totalul căsătoriilor 24, dintre cari 18 de religiunea ortodocsă, 3 catolică, 1 protestantă, 2 armeană. Totalul general al căsătoriilor 12 și al căsătoriilor 24.

În Iulie: 11 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu văduve 1 văduv cu fată, 1 văduv cu văduvă, 15 bărbați în întâia căsătorie, 2 în a doua 12 femei în întâia căsătorie, 5 în a doua, totalul căsătoriilor 17 din cari 13 bărbați însurați cari au iscălit numele lor, 4 cari au declarat că nu pot iscăli, 12 femei măritate cari au iscălit numele lor, 5 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaților: 3 între 18 și 25 ani, 12 între 25 și 35 ani, 2 între 35 și 45 ani. Etatea femeilor: 4 între 15 și 18 ani, 9 între 18 și 25 ani, 4 între 25 și 35 ani. Totalul căsătoriilor 34 dintre cari 32 de religiunea ortodocsă, 2 protestantă. Totalul general al căsătoriilor 17 și al căsătoriilor 34.

(Va urma.)

Avis.

Obiectele din loteria de efecte a „Reuniunii femeilor române” din Sibiu, rămase în proprietatea reuniunii, se vor vinde prin licitațiune publică **Martī, 3 Martie, a. e. st. n., înainte de ameați dela 10—12 și după ameați dela 3—6 oare** în localitățile casinei române din loc, strada Csnădiei Nr. 7. *Comitetul.*

Varietăți.

* (Postal.) Se aduce din partea direcțiunii postelor la cunoștință publică, ca cu 1 Martie a. c. se va înființa un nou oficiu postal în comunele Maros-Szt.-Benedek și Magyar-Forró (comitatul Albei inferioare), care va comunica în toate zilele prin careolă postală.

Cercul de intīmare, pentru Magyar-Forró îl compun comunele: Elekes, Magyar-Forró și Hari, ear 2. pentru Maros-Szt.-Benedek:

Magyar-Herepe, Magyar-Sūlye, Medvés și Maros-Szt.-Benedek.

Aceste oficii postale sunt autorizate a primi și espeda tot felul de epistole și pachete, precum și avise postale cu suma de până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă din Maros Szt-Benedek la 8 oare — m. dim.

În Magyar-Forró stă 5 minute.

Sosește la Maros Ujvár la 9 " 20 " "

Pleacă din Maros-Ujvár la 2 " 40 d. a.

În Magyar-Forró stă 5 minute.

Sesește în Maros-Szt-Benedek la 6 " — seara.

— Cu 1 Martie a. c. se înființează oficiu postal în comuna Bolkács (comitatul Tērnavei mici), care va sta în legătură cu oficiul postal din Blaș prin mijlocirea careolei postale, ce va comunica în toate zilele.

Cercul de inmanuare îl formează comunele: Bolkács, Bethlen Szt. Miklós și Szász-Völgy.

Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și espeda tot felul de epistole și pachete, precum și avise postale până la 200 fl.

Mersul.

Pleacă din Bolkács la 7 oare — m. dimineața

Sosește în Blaș " 9 " 50 m. a. m.

Pleacă din Blaș " 12 " — la ameați

Sosește în Bolkács " 2 " 50 " d. a.

— În comuna Felső-Szálláspatak (comitatul Hunedoarei) se va înființa cu 1 Martie a. c. oficiu postal care va comunica cu oficiul postal din Hașeg de 4 ori pe săptămână.

Cercul de inmanuare îl formează comunele: Alsó și Felső-Szálláspatak, Coroiești, Macești, Malaiești, Nucșoara și Paroș-Peștera.

Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și espeda tot soiul de epistole și pachete, precum și avise postale până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă: Duminecă, Luni, Mercuri, Vineri la 6 oare dimineața.

Sosește: Duminecă, Luni, Mercuri, Vineri la 6 oare 40 minute dimineața.

Pleacă: Duminecă, Luni, Miercuri, Vineri la 10 oare a. m.

Sosește; Duminecă, Luni, Miercuri, Vineri la 12 oare 10 m. la ameați.

— Noul oficiu postal ce se înființează cu 1 Martie a. c. în comuna Nagy-Nyulas (cottul Clușului), va comunica în toate zilele prin mijlocirea careolei postale cu oficiu postal din Mező-Örményes.

Cercul de intīmare îl constitue numai comuna Nagy-Nyulas.

Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și transporta tot felul de epistole și pachete, precum și avise postale până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă din Nagy-Nyulas la 4 oare 40 m. dim.

Sosește în Mező-Örményes " 6 " — " "

Pleacă din " " " 8 " — " "

Sosește în Nagy-Nyulas " 9 " 20 " "

— Oficiul postal din Deva cu 1 Martie a. c. se va administra de cătră erariu, cu care ocaziune se autorizează, ca în comunicațiune cu oficiile postale autorizate a espeda ramburse postale și asignațiuni postale despre sume mai mari, a primi espedițiuni pe lângă rambursă până la 500 fl., precum și avise postale până la 1000 fl., mai departe spre a primi și espeda avise postale adresate la Budapesta (posta principală) și Viena (posta centrală) cu suma de 5000 fl.

Dela această zi epistolele și pachetele sosite pentru locuitorii de pe teritoriul acestui oraș se vor intīma acestora la locuințele lor prin servitori regii de poste.

Epistolele și simple recomandate, cărțile de corespondență, tipăriturile, registrele, scrierile volante lunare și săptămânare, precum și avisele postale se vor intīma gratuit. Jurnalele, ce apar mai de multori pe săptămână, abonații sau încređuții lor le pot ridica gratuit dela postă. În cas când cineva ar dori ca aceste să i-se ducă acasă, se recere declarațiune dela doritor, și după aceea va fi dator a solvi pentru fie-care exemplar câte 1/2 cr. și aceasta competență cel puțin 15 cr. pe lună este obligat a o solvi anticipative, despre ce i se va estrada cuită.

Pentru pachete, dacă i se immanează numai avisul solvește 2 cr., din contră pentru epistolele cu bani și pentru pachetele cu o greutate de până la 1 1/2 klgr., dacă i se duce la locuință va solvi 3 cr. Pentru mai multe pachete sosite cu un avis se solvește completința simplă.

Doritorii de a-și reține obiectele sosite la postă și a le ridica în persoană sau prin imputerniciți, vor primi un pult în localitatea oficiului postal, pentru care au a solvi 12 fl. pe an în două rate anticipative.

— Direcțiunea postelor din Sibiu aduce la cunoștință publică, că intrând din 1 Martie a. c. oficiu postal din Orăștie în administrațiune erarială acest ofiiu se autorizează, ca în comunicațiune cu oficiile postale autorizate a espeda asignațiuni și ramburse postale despre sume mai considerabile, a primi espedițiuni pe lângă ramburse postale până la 500 fl. precum și avise până la 1000 fl., mai departe spre a primi și a espeda avise postale adresate la Budapesta (posta principală) și Viena (posta centrală) cu suma de până la 5000 fl.

Tot dela aceasta zi epistolele și pachetele adresate locuitorilor de pe teritoriul acestui oraș, se vor inmanua acestora la casele lor prin servitori regii de poste

Epistole simple și recomandate, cărți de corespondență, tipărituri, registre, scrieri volante săptămânare și lunare, precum și avisele postale se vor inmanua gratuit. Jurnalele ce apar de mai multori pe săptămână, abonații sau imputerniciții lor le pot ridica dela oficiul postal gratuit. Dacă aceste jurnale se trimit prin servitorii de postă la locuință adresatului, spre care scop se recere declarațiunea abonatului, abonatul este dator a solvi pentru fie-care exemplar o competență de 1/2 cr. va se dăca suma de cel puțin 15 cr. pe lună este obligat a o solvi anticipative, despre aceasta sumă i se va elibera cuitanță.

Pentru pachete dacă se întimează numai avisul se solvește 2 cr., din contră pentru epistolele cu bani și pentru pachetele cu o greutate de până la 1 1/2 klgr. se solvește o competență de 3 cr. Pentru mai multe pachete sosite cu un singur avis se solvește competența simplă.

Doritorilor, de a-și reține obiectele sosite prin postă la oficiul postal și de ale ridica însuși sau prin plenipotențiați, li se va deschide o cutie, pentru care

este obligat a presta o sumă de fl. 12 pe an, Aceasta sumă e de a se solvi în 2 rate anticipative, la 1 Ianuarie și 1 Iulie a fie-cărui an.

* (Prelegere publică.) Duminecă în 17 Faur st. v. (1 Martie) dl I. G. Barițiu va ceti și analiza balada „Dorobanțul“ de Sava N. Șoimescu, în localitățile casinei române din Sibiu.

Începutul la 6 oare d. m.; — bilete de intrare cu prețului de 20 cr. de persoană (pentru studenți jumătate) se vor căpăta între 5—6 oare la casă.

Comitetul.

* (Convocare.) Adunarea generală ordinară a despărțământului al III-lea al reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul X-lea, se va ține Joi în 28 Februarie a. c. st. v. la 10 oare a m. în localul scoalei gr. or. din comuna Vulcan.

La această adunare sunt invitați a lua parte toți p. t. membri ordinari, fondatori și ajutători ai acestui despărțământ precum și alți amici și binevoitori ai scoalei populare.

Obiectele:

1. Adunarea se va începe cu invocarea sântului Duch, după care va urma deschiderea ședinței.
2. Constituirea despărțământului în sensul § 26 al statutelor.
3. Desbatere asupra temei: „Higienea în serviciul educației, în special: mijloacele prin care se poate promova în mod igienic dezvoltarea fizică a elevilor.“
4. Propuneri eventuale.

Zernești în 13 Februarie, 1885.

Vartolomeiu Bude,
președ. desp.

Nicolău Pană,
notariul desp.

* (Vieță lungă.) „Liberalul“ din Iași ne spune, că săptămâna trecută a murit acolo un om în etate de 115 ani. Multe vijelii va fi vădit Dumitru Laur, — căci așa se numia el — până ce moartea s'a decis a-și face slujba și cu densus.

* (Un uriaș.) „Voința Națională“ ne spune, că la Palmel, aproape de Denderleew, a murit șilele acestea un om înalt de 2 metri, care avea o greutate de 300 chililogramme.

* (Câte-va obiecte istorice.) Ne pare interesant, dice „Le Siècle“, de a grupa principalele obiecte privite ca niște moaște istorice și prețurile cu cari au fost cumpărate, fie prin vânzare de bună voie, fie prin adjudecări publice.

Fotoliul de fildeș pe care Gustav Wasa îl primi din partea orașului Lubeck fu adjudecat lui Schinkel, șambelanul regelui Suediei (în 1825), pentru suma de 12 mii franci.

Cartea de rugăciuni pe care Carol I o cetea pe eșafod, fu adjudecată, în 1825, la o vânzare cu licitație, la Londra, cu prețul de 2,500 franci.

La o vânzare publică, la Edimburg, la 23 Ianuarie 1475, două oase ale lui Robert Bruce, fură vândute cu 125 franci, și una din vertebrele lui Guilom așa numit Leul cu 138 franci.

În Decembrie 1876, un adunător de antichități, frances, cumpără, la Londra, cu două-zeci mii de franci un lanț de aur al lui Bayard.

Penele care fură trimise pentru semnarea congresului din Paris, după rebelul Crimei, fură date împărătesei Eugenia. În 1873, două din aceste pene fură vândute la Londra 2 livre sterling fie-care.

În 1816, un engles, lordul Shaftesbury, plăti cu 16,595 franci un dinte al lui Newton. Vestitul baston al lui Voltaire fu cumpărat de doctorul D., la Paris, cu 500 franci.

O haină vechiă a lui Jean Jacques Rousseau fu vândută cu 950 franci, și ceasornicul seu de alamă cu 700 franci.

În 1804, după moartea lui Kant, una din perucele sale fu vândută cu 110 franci.

La Londra, la o vânzare publică, în 1822, o cămașă a lui Sterne, cu inițialele sale, fu vândută cu 500 franci.

După moartea lui Napoleon I, comitele de Bombelles refusă 15,000 franci pentru masca în care fu scoasă figura împăratului. D. de Bombelles o încredință unui medic care îi servise s'o păstreze, și care după moartea lui o lăsă museului din Bade, unde credem că se află și acum.

În 1825, la Londra, cele două pene care serviseră a semna renumitul tratat dela Amiens fură adjudecate pentru prețul de 500 livre sterlinge (12,000 franci) lui sir Burnlett, ginerile lui Walter Scott.

La 1 Decembrie 1835, se vându la Paris cu licitație publică, chivăra ce purta Napoleon la bătălia dela Eylau. Treizeci și trei amatori și făcură cea mai mare concurență: în fine fu adjudecată dlui de La Croix, medic, pentru suma de 1920 franci.

O bucată de pesmet din care mușcase tragedianul engles Henry Irving, fu vândută cu 3 selingi, la Londra, în luna lui August 1877.

Cartea ce Maria Stuart ținea în mână mergând la eșafod fu cumpărată, în 1801, de ducele de Cambridge cu 4,850 franci.

D. Coquelin dela Comedia francesă posedă un ceasornic al lui Moliere, pe care l'a plătit cu 1,200 franci.

Craniul lui Descartes, când se vându la Stockholm bibliotecă d-rului Spartman, nu fu plătit de cât numai cu o sută franci!

O giletă, în foarte proastă stare, care fusese purtată de omoritorul Elisabid, fu plătită 1000 fr., în 1844 de cătră lordul Seymour.

* (O sinucidere fără sinucis.) — În zilele trecute alarmase după miezul nopții o pretinsă sinucidere tot personalul și o mare parte a pasagerilor unui otel mare în centrul orașului Viena. La cele mai multe oteluri există obiceiul, că la douăsprădece din noapte se se reducea la un minimum flacărele gazului, astfel că coridoarele nu sunt tocmei de săvârșit întunecoase dar foarte puțin iluminate. O servitoare, de curând angajată, fusese reținută în aceea zi de serviciul seu până după miezul nopții; voind a se duce în camera ei și trecând prin coridorul catului al doilea, se oprî deodată cuprinsă de spaimă, scoase un țipet pătrunzător și fugi spăriată jos pe scară până la loja portarului. Acolo o apucară nește spasaturi de sughiț și trecu mult timp până să se liniștească și să fie în stare să vorbească; atunci comunică personalului, adesea întreruptă de sughițuri, că la Nr. 32 se spândurase un om de un cârlig lângă ușă. În acest interval se adunară în coridor pasagerii catului al doilea, deșteptați de țipetul fetei, întrebându-se unii pe alții ce s'o fi întâmplat. Pe când discuțiunea asupra eventualităților posibile ajunsese la culme, sosisse otelierul însoțit de portar și de mai mulți servitori, ear personalul se ținea de o distanță respectabilă la spatele barbaților. După câteva secunde ajunseră toți la Nr. 32 și aci lângă ușă vedoră într'adevăr... spândurată întreaga garderobă a pasagerului, care nevoind ca sluga să-l deștepte dimineața din somn o atârname acolo de un cârlig pentru a o curăți.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 26 Februarie n. 1885.

	Viena B.-pesta	
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Ațiuni de bancă de credit ung.	315.25	315.25
Acțiuni de credit anstr.	303.10	306.10
London (pe poliță de trei luni)	124.25	124.40
Serisuri fonciari ale institutului „Albina“	—	101.—
Galbin	5.81	5.79
Napoleon	9.79 1/2	9.77
100 marce nemțești	60.50	60.55

(Din Austria de sus). Andorf. După fiecare măn-care de regulă aveam cele mai grozave dureri de stomach împreunate cu vărsare. Nici un mijloc întrebuițat nu-mi ajuta ci cel mult alina momentan durerile. Mi s'au recomandat însă pilulele elvețiene ale apotecariului Brandt (o șatulă 70 cr. în apotecă). Folosindu le acestea în 3 săptămâni, m'am mântuit de toate relele, de aceea recomand cu toată căldura pilulele aceste elvețiene tuturor, cari pățimesc de stomach, și-i asigurerez, că fiecare se va cura radical de boala sa. Recunosătoriu: Goh. Muller. Trebuie bine observat ca fiecare șatulă să fie semnată cu o cruce albă pe pânură roșie și cu șignalele R. Brandt.

Nr. 342

[1984] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de clasa a III Diviciorii mari, protopresbiteratul Deșului se deschide concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele:

a) Cuartir liber în casa parochială cu 2 încăperi și o tindă, precum și toate superedificatele economice necesari.

b) Folosirea porțiunii canonice în mărime de aproape 40 Jugere fênaț, arătură și pădure și un loc de 300 □^o pentru vie.

c) Dela 93 familie câte o merrță mică a 16 copuri malaiu în grăunțe și cate o zi de lucru cu palma; din malaiu 1/3 parte e a cantorului.

d) Venitele stolari usitate. Tot venitul computat în bani face 381 fl. 50 cr.

Doritorii de a competi după aceasta stațiune sunt îndrumați, suplicele lor de concurs instruite în sensul legilor în vigoare, ale inainta la subscrisul oficiu în Giurgești posta Retteg, până la termenul sus indicat.

Oficiul ppresb. gr. or. al tractului Deșului în conțelegere cu comitetul parochial

Cicio-Giurgesti, 4 Februarie, 1885.

Constantin Bodea,
adstrator. ppterat.

Nr. 182.

[1985] 3—3

CONCURS.

Lângă neputinciosul paroch gr. or. Damaschin Balescu Cațiaveiu din

Lissa, se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan pe basa ordinului consistorial de ddo 23 Octombrie 1884 Nr. 4915 B. cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

Jumătate din toate venitele parochiei de clasa III care compute la olaltă dau suma de preste 304 fl.

Competenții au a-și așterne petițiunile lor conform prescrișelor Statutului organic și a Regulamentului congresual din anul 1878 pentru parochii la subsemnatul oficiu protopresbiterat.

Lissa, 9 Februarie 1885.

In conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiterat al tractului Făgărașului

Nr. 1309.

[1983] 3—3

EDICT.

Ana Șerban Goța gr. or. din Reșinari, — carea de aproape 6 ani a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat Dumitru Israilă gr. or. asemenea din Reșinari, fără a se ști locul ubicațiunei ei, dacă cumva mai trăiește, — prin aceasta se citează ca în termen de 6 luni dela datul de față să se înfățoseze inaintea subsemnatului, căci la din contră cererea de divorțiu a bărbatului ei se va pertracta și în absența ei.

Scaunul ppresbiterat gr. or al Sibiului.

Sibiu 7 Decembrie 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recuisite bisericesti

de rit catolic și grec.

[1928] 17—30

în Budapesta, strada Vațului, Váci utca Nr. 17.

Felon sau Odăjdii
Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachin, prapori. Toate felurile de steaguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) co-



vor pe altariu, potiruri, pietohlebni-ca, cădelnițe, pacifical, candelde de altar, policandre pentru biserici, ripide, chivot, cărți de Evanghelie etc.

Comande se efectuesc prompt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tuturor acelora, cari nu va avè efect

„Roborantium“

(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpățina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încăruntire.

După întrebuintare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brion.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănă F. A. Reissenberger. Bistrița: Fried. D. Hzerberth, farmacist. Cluj: Nicolau Scékly, farmacist. Feldioara: Wilhelm Schneider, farmacist. Aiud: Iosef Oberth, farmacist. Praid: A. Weber, farmacist. Székely-Kerestur Fr. Ios. Jaeger, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale se țea din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [1913] 4^o

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmauă pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuinta și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.